
2023年防溺水队会活动方案 预防溺水班
会活动方案(实用5篇)

为有力保证事情或工作开展的水平质量，预先制定方案是必
不可少的，方案是有很强可操作性的书面计划。方案对于我
们的帮助很大，所以我们要好好写一篇方案。下面是小编帮
大家整理的方案范文，仅供参考，大家一起来看看吧。

防溺水队会活动方案篇一

知识目标：

学习防溺水的有关安全知识与掌握溺水急救措施。

本事目标：

经过小组合作，交流等活动，培养学生分析、处理问题的本
事，提高学生的合作与交流本事

情感目标：

懂得生命的来之不易，感悟生命的可贵。

教学重点：

根据以上教学目标，我把“学习防溺水的有关安全知识”作
为这节课的重点。

教学难点：

“掌握溺水急救措施。”

教学准备：



为了使教学过程更生动、形象，富有感染力，更有振撼力，
我课前组织学生排练了两个情景剧，准备的教具有签名条幅，
丰富多彩的多媒体课件。

教学过程：

一、创设情境，提升氛围。

讲发生的惨痛溺水事件：一群天性活泼的十二、三岁少年在
浅水域相互追逐嬉闹，疯玩之中，一名叫张猛的少年突然跌
入了主河道，其他4名少年都不会游泳，看到情景危急，4名
少年做了一个既勇敢又错误的决定：下去救张猛。结果，5名
少年都溺水身亡，留下的是悲痛欲绝的家人。

我经过讲述一个真实的事件，在同学们的感叹，惋惜中很自
然引出课题，《珍爱生命预防溺水》。

问题1：上头的孩子们为什么会发生溺水事件呢，他们违反了
哪些安全规则这时，给予孩子们充分的交流时间、思考的空
间。让学生们在交流中，认识安全的重要性，感悟生命的可
贵。

问题2：让学生说一说身边的溺水事件。

经过孩子们讲述身边的溺水事件，再一次震撼学生的心灵，
为下头学习防溺水安全行为知识做好了铺垫。

问题3：学生说说我们身边的母亲河————蓉江，明白今日
的蓉江河每年也要吞噬许多鲜活的生命。

二、形式多样，牢记安全。

1、观看视频

2、模拟表演



让同学观看两个情节剧：(剧情一：是几个同学相约在野外游
泳，有一个同学突然脚抽筋。剧情二：在放学的路上：几个
高年级同学看到几个幼儿班的小朋友并排走在池塘边的小路
上，走在边上的不细心掉入池塘中)。看完这两表演，师生共
同说出表演中错误的安全行为。

模拟表演的意图是让学生明白：不能在没有大人陪同的情景
下独自去游泳，更不能到野外游泳。未成年人发现有人溺水，
不能冒然下水营救，应立即大声呼救，或利用救生器材施救，
未成年人保护法有规定：“未成年人不能参加抢险等危险性
活动。”经过这个表演活动，防溺水安全知识在潜移默化中
降低了难度，有效突破了本节课的难点。

3、安全儿歌

为让防溺水安全知识好学，易记，我为学生准备了一首琅琅
上口的儿歌《防溺水儿歌》。

《防溺水儿歌》

我防溺水有高招，大人陪伴第一招。

私自游泳很危险，不去深水很重要。

我防溺水有高招，游前热身第二招。

伸手踢腿弯弯腰，预备动作不可少。

我防溺水有高招，解除抽筋第三招。

赶紧上岸很重要，喝补糖水解疲劳。

防溺措施要明白，不可逞能不骄傲。

安全二字记心中，远离危险身体好。



经过诵读这首琅琅上口的儿歌，既为学生们创造了一个简便，
欢乐的氛围，学生们也从中找到了防溺水的诀窍，并牢记心
中。

三、庄重宣言，放飞安全。

经过以上环节的活动，学生已经深深意识到：安全重于泰山，
安全与自我的行为息息相关。在此基础上组织同学们举行
以“珍爱生命，谨防溺水”为主题的签名活动。(学生代表宣
誓，表达要时刻牢记“安全”二字)做到“七不”。呼吁大家
提高自我保护意识，然后同学们在条幅上庄重签字，向全体
学生郑重承诺，告别不良行为，将本节课推向高潮。

四、课后延伸，从我做起。

1、以“我的安全我明白”为主题写宣传标语。请孩子们不但
自我要遵守安全规则，还要向身边的每一个人宣传。

2、总结自救及抢救的方法：

a、如何保证游泳的健康和安全，避免溺水事件的发生对水情
不熟而贸然下水，极易造成生命危险。万一不幸遇上了溺水
事件，溺水者切莫慌张，应坚持镇静，首先应打110报警，然
后进取自救：

(3)要是大腿抽筋的话，可同样采用拉长抽筋肌肉的办法解决。

b、对于溺水者，除了进取自救外，还要进取进行陆上抢救：

(1)若溺者口鼻中有淤泥、杂草和呕吐物，首先应清除，坚持
上呼吸道的通畅；

(3)若是溺者已昏迷，呼吸很弱或停止呼吸，做完上述处理外，
要进行人工呼吸。可使溺者仰卧，救护者在身旁用一手捏住



溺者的鼻子，另一手托着他的下颚，吸一口气，然后用嘴对
着溺者的嘴将气吹入。吹完一口气后，离开溺者的嘴，同时
松开捏鼻子的手，并用手压一下溺者的胸部，帮忙他呼气。
如此有规律地反复进行，每分钟约做14—20次，开始时可稍
慢，以后可适当加快。

防溺水队会活动方案篇二

根据《邯郸市教育局、涉县教体局关于做好学生防溺水工作
的通知》，结合我校实际，通过开展各种“防溺水”专题安
全教育活动，不断提高我校师生、家长的安全意识，真正
把“防溺水”教育落到实处，杜绝溺水事件的发生。

二、 基本情况

我校地处更乐镇西南部，距离龙湖较近，共有小学生274名，
且男生较多，因此必须严加防范学生到龙湖玩耍。

三、活动主题及目标

(一)主题：珍爱生命、防止溺水

(二)目标：坚持预防为主的方针，加大对学生进行预防溺水
安全教育力度，采取多种途径和教育方式，有针对性对学生
进行预防溺水的专题安全教育活动，切实增强学生安全意识，
普及学生游泳安全知识及自救、互救常识，加强与家长、社
会的沟通联系，杜绝因学校教育不到位而发生的溺水死亡责
任事故。

四、活动组织：

为确保学校学生预防溺水教育活动的开展，经研究决定，成
立红街小学预防溺水教育活动领导小组。



五、活动内容及方法

各学校要紧紧围绕防溺水“六不”内容，开展防溺水专题安
全教育活动，扎实开展好“六个一”活动。

1、在学校门口悬挂一幅防溺水安全宣传标语。

2、组织每周一节防溺水安全教育课。从即日起到暑假放假，
每周利用安全课、班会课、国旗下讲话等途径，有计划地、
系统地、反复地对师生进行防溺水安全教育。对把溺水事故
作为典型案例向学生深入解析，向学生传授以“六不”为主
要内容的防溺水知识，教会学生避险、自护、自救、求救常
识，增强学生防溺水意识。教育学生遇到同伴溺水时避免盲
目施救，要智慧救援，并立即寻求帮助。也可聘请卫生、体
育、红十字会等部门或社会救援组织的专业人员，对学校防
溺水教育进行指导。

3、向每位学生发放一张防溺水安全随身提示卡。把防溺水提
示、知识和要求制作成一张提示卡片，发放到每一名学生手
中，随身携带，时刻提醒学生防溺水安全。

4、开辟一块防溺水宣传专栏。各班要利用橱窗、黑板报、qq
群、微信公众号等开辟一块防溺水宣传专栏，多方位、多渠
道向学生、家长和社会宣传防溺水安全知识。

5、开展一次防溺水知识测试。要求全校师生必须认真学习掌
握防溺水知识试卷，合格率要达到100%。

6、向全体学生家长进行一次家校联系。各学校要通过致家长
一封信等方式，向中小学生家长宣传典型事例和防溺水知识，
告知家长尽好孩子离开学校后的监护责任，提醒家长对孩子
加强在放学后、周末和节假日看护和教育，并留存回执待查。

六、活动要求：



安全工作是学校的头等大事，希望全体教职工以 “防溺水安
全教育周”为契机，积极行动起来，教育学生提高防溺水意
识，使其自觉远离危险地区。教育学生不在无监护人或老师
的带领下私自下水游泳，不擅自与同学结伴游泳，不到无安
全保障的水域游泳。在上学与放学途中不要下河、水库、池
塘、沟渠等水面戏水玩耍。组织学生学会预防水中抽筋、人
工呼吸等应急救护技能，学会科学合理的应急、求助、报警
的方法，掌握游泳卫生知识。

防溺水队会活动方案篇三

近年来，由于部分学生安全意识薄弱，擅自到江河湖海游泳，
导致学生溺水身亡事故频频发生。据有关部门统计，我国每
年因溺水死亡的人数居学生非正常死亡人数之首。加强对学
生的安全意识教育、游泳安全知识的教育，刻不容缓！

高三25班学生

中学生普遍缺乏自我安全保护意识，对各类安全事故的发生
大多抱有侥幸心理；随着夏天的临近，不少学生有到江河湖
海游泳的冲动。

1.引用近年各种溺水事故的数据和典型事例，特别是结合我
县今年发生的学生溺亡事例，教育学生认识溺亡事件的严重
性，切实提高学生安全意识。

2.通过观看教育视频，加强学生游泳安全常识教育。让学生
初步掌握游泳前准备、游泳中保护自己、发生紧急情况如何
救人等知识和技能。

1.重点：提高学生防溺水的意识，克服学生对溺水事故的麻
痹大意心理。



2.难点：加强学生游泳安全常识教育。

主题班会式课堂教学

40分钟

1.搜集、整理近年来关于青少年溺亡事件的典型材料，包括
相关的数据与图片；准备好《游泳安全和防溺水教育视频》；
准备好《怒放生命》歌曲。

2.布置教室，将教室桌椅分为四大组，每组按围拢状布置，
以便开展讨论活

动。

3.邀请学生家长代表写安全寄语，录好家长代表寄语的视频。

4.排练短相声作品《谁是游泳冠军》。

引入班会

主持人：炎炎夏日，江河湖海对我们很有诱惑力，我们很想
纵身一跃，跳进那清凉的水中，感受水给我们带来的刺激与
快乐。但是，同学们也要知道，我国每年发生很多学生溺亡
的事件。一些学生因擅自到江河湖海游泳，又不懂得自我保
护，导致了惨痛的溺亡事故的发生，教训深刻。据有关部门
统计，我国每年溺水死亡的人数居学生非正常死亡人数之首。
今年我县也发生了学生溺水身亡事件，教训非常深刻、惨痛。
我们一定要提高安全意识，切实做好防溺水的。工作。

活动一大家谈活动：溺水事件离我们远吗？（8分钟）——请
同学们说出自己所见所闻的发生在我们身边的溺亡事例。

同学甲：谈了邻居小孩因擅自到水库游泳，导致一家2个小孩
全部溺亡的惨痛事件。



同学乙：谈了他读小学时，学校有学生擅自到大海游泳，导
致1个小孩被海浪卷走，导致溺亡的事件。

同学丙：谈了他们村的5个社会青年，相约去江河游泳，结果
发生2人溺亡的事件，其中一个溺亡的青年还是家中的独生子。

主持人小结：每年都有不少的溺亡事件的发生，而且一些事
件就发生在我们的身边。惨痛的事例启示我们，我们千万不
要有麻痹大意的心理，不要总认为这些惨痛的事件离我们很
远。珍爱生命，从我自己做起，从当前做起。

活动二观看教育视频全班学生一起观看《游泳安全和防溺水
教育》视频片段，掌握一些基本的游泳安全知识和防溺水技
能，懂得自我保护和运用恰当方式救助他人。

每组请一个代表发言。

问题一：什么情况下我们不能去游泳？

问题二：游泳前我们应该做好哪些准备工作？

问题三：游泳过程发生意外，如何自救？如何恰当救助他人？

问题四：遭遇洪水等自然灾害时如何防溺水？

代表发言摘要：

第一组代表：没有家长（监护人）的陪同禁止私自去游泳；
身体患病者禁止去游泳；参加强体力劳动或剧烈运动后不宜
立即游泳；水况不明的江河湖泊禁止游泳；恶劣天气如雷雨、
刮风、天气突变等情况下，禁止游泳。

第二组代表：在游泳之前一定要做充足的准备活动，可以通
过跳跃、慢跑2-4分钟使身体发热但不出汗，或者通过做徒手
操热身（体育课老师经常采用的。）入水前用冷水淋浴一下，



以适应水温，然后下水。

第三组代表：游泳过程发生意外一定不能慌张失措，要冷静
想法求救，可以通过呼喊寻求帮助，或留意身边有没有物件
可以抱住，防止身体下沉。如果游泳过程中发生抽筋等意外，
可以参考刚才视频的做法进行自救。

第四组代表：发洪水时，不要冒险过河，不要冒险过被水淹
没的桥梁，不要冒险行走在被水淹没的街道。洪水来了，要
往地势较高的地方转移。

内容摘录：

家长甲：孩子，你是我们父母的希望，是我们家庭的希望，
是祖国的未来。希望你要懂得保护自己，认真学习，明天做
祖国的栋梁之才。

家长乙：孩子，我们一直都很宠爱你，什么都为你想好、准
备好。今天开始你要独立了，学会照顾自己，什么事情都要
三思而后行。

活动六同唱一首歌（3分钟）——播放汪峰的歌曲《怒放的生
命》，让同学们在歌声中深化对“珍爱生命，放飞理想”的
理解，学会保护自己，明日做祖国栋梁之才，实现人生理想。

防溺水队会活动方案篇四

上学期间，大家都参加过令自己印象深刻的主题班会吧？主
题班会以提高知识、发展个性、愉悦生活、促进良好班风形
成为目的。大家知道主题班会需要有哪些内容吗？以下是小
编帮大家整理的防溺水主题班会（精选17篇），希望能够帮
助到大家。



防溺水队会活动方案篇五

教学目标：

1.了解溺水的危害，懂得生命的可贵。

2.初步了解溺水安全的有关内容，提高安全意识。

教学过程：

一、谈话引入

同学们，生活中因为车祸、中毒、溺水。剥夺了许多宝贵的
生命，尤其是溺水最为严重。我们经常会听到一些溺水事故
的发生，看到一些触目惊心、惨不忍睹的灾难在我们身边发
生。随着天气转暖，许多同学会去游泳，今天这节班会课我
们就来学习有关溺水和如何预防的知识。

二、了解案例，明白溺水危害

1、老师出示近年来溺死事故实例和数据图例。

2、出示溺水事故发生后的。几组图片。

3、谈看后的体会，明白溺水不仅给自己，也给家人带来巨大
的伤害。

三、讲解溺水知识，明白生命可贵

1、溺水发生原因。

2、溺水死亡原因及症状。

3、观察安全警示牌。



四、学会方法，自救与救护

1、出示一组关于溺水发生的选择题，靠靠学生的安全知识，
激发学习兴趣。

2、自救方法。讲解并邀请学生演示。

3、游泳常识的教学，与学生实际相联系。多媒体出示。

4、溺水者的救护：

(1)岸上急救。课件出示相关知识，阅读并演示。

(2)溺水急救。可以请学生提出方法，共同讨论并归纳出可行
性，加强学生的安全意识，不盲目施救给自己带来安全威胁。

五、如何防溺水，加强安全意识

1、师生共同归纳“游泳四不”。

2、学习游泳小常识，齐读，指名读。

3、防溺水歌谣大家读。

六、同学讨论，归纳知识

这次班会课学到了什么，并且举例说明以后应该如何做？

七、集体宣誓，升华认识

安全。针对今天的课，我们一起宣誓，做到“五不”。

五、结束语：

人的生命只有一次，幸福快乐掌握在你的手里，希望同学们



通过这节课的学习，懂得珍惜生命，关爱家人，养成自觉遵
守溺水安全原则的好习惯。


